

這幾天在撰寫教會備用的講章「犇牛年；驚慌或恩典？」，今日心中有感接著寫牧師小語，再思「犇牛年」。

我再講章的前言中提到，去年 2020 鼠年可謂是瘟疫之年，感謝神，**驚驚地**已過了一年，如今難免心有點餘**驚**，還好這餘**驚**沒四處奔跑，持續困擾我們。今年牛年可以說是「犇牛年」。犇，三隻牛一前兩後，這個字唸"奔"，犇的本意是指牛驚走，引申為奔跑的意思。去年在新冠肺炎疫情(**鼠疫**)的衝擊之下，也許有點受**驚**，想奔跑躲避。但說也奇怪，我突然發現了幾個有趣的奔跑 – 你看，疫苗正犇、股市正犇、金牛(追金、追權力)正犇，我們似乎經歷了空前未有的**犇牛**趨勢，不得不使人有所深思。我們也必須問問自己，是否因此而**驚慌**? 不管怎樣，但願我們今年都能經歷詩篇 65: 11，你以恩典為年歲的冠冕，你的路徑都滴下脂油。

首先是疫苗正犇，美國、英國、及其他幾個國家都已先後成功地製出疫苗，並且大量施打中，犇牛帶著疫苗正四處奔跑，搶購疫苗的情況更時有所聞，但願這種犇牛式的奔跑，對疫情的趨緩很快的產生正面作用，盡快讓世人的**驚嚇**結束，盡快能恢復昔日正常的生活。

哇，股市也正犇，真是驚奇! 不只股市正犇，Bitcoin 虛擬貨幣也正奮。最近兩、三個月，當幾個國家大量施打疫苗之際，雖然疫情仍然非常嚴峻，竟然激起了股市的狂飆，Bitcoin 虛擬貨幣更飆的瘋狂，人們似乎能嗅到「**追金復甦**」的味道。大家看到經濟指數似乎上升，無比興奮，但也令人驚慌，因為害怕眼前所見的可能是「**泡沫**」，是否即將「**滅沒**」?

哇，真是**金牛再現**，即使獲利、需求都不高，股市、Bitcoin 虛擬貨幣這兩樣卻都飆到新高。人們似乎沉浸在**金錢的追逐**當中，是好? 是壞? 該喜? 該憂? 或者驚慌? 你是站在哪一邊呢? 但，聖經馬太福音 16:26 警告我們，人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢? 人還能拿什麼換生命呢? 古時以色列那些拜 **金牛犢**的人，之後都全被擊殺，所以，人們必須思想拜**金牛犢**的後果!

不但能嗅到追金，追權力的現象也正犇! 但願以下的新聞轉載能發揮警惕的作用。新聞標題是:「一個偶像的黃昏，留下的是沉重的歎息」，當 2021 年 2 月 1 日，緬甸軍政府捲土重來，再啟政變的熟悉模式的時候，翁山蘇姬又一次回到了原點。雖然國際社會依然是一片譴責，但是對於她個人，卻鮮有支持。

幾年前她還在電視上公開宣講「免于恐懼的自由」的民主女神，在挪威奧斯陸說「諾貝爾獎讓國際社會認識到緬甸對民主與人權的追求，我們並不會被世界所遺忘」的諾貝爾得主好像完全是兩個人。她曾經為之奮鬥的理想，在她當政之後，完全不見了。權力腐

蝕人心的例子，從古至今多如牛毛。那些看起來極具政治審美的精神領袖或**道德偶像**，不管外在多麼的光鮮，在沒有制度約束的情況下，並不能逃過人性的規律。甚至可能比當年她們所抨擊的那個黑暗面還要有過之而無不及。的確，一個偶像的黃昏，留下的是一個**沉重的歎息**。

約翰·達伯格·阿克頓爵士有句名言，「權力趨於腐敗，絕對權力絕對腐敗。偉人幾乎總是壞人...」。當心！不當地追求權勢，容易趨於腐敗，最後可能留下惡名。

當我在台灣讀小學的時代，春天上學途中一定要經過廣闊的農田，走在泥濘的小徑上，一大早四周可以看見辛苦的農夫和水牛正辛勤地耕耘工作。他(牠)們每天都在努力地工作，記不得這樣的工作要持續多久。過了好久一陣子之後，上學途中滿眼看去，已都是綠油油的稻田。直到收割的時候，舉目觀看四周已都是可收割的樁稼。如今想起來，真是辛苦了農夫和耕牛！

馬可福音筆下的耶穌基督，就是以牛來預表的四者之一（馬太福音·獅子、馬可福音·牛、路加福音·人、約翰福音·鷹）。我們在馬可的筆下，經常可以看到作者用「馬上」，「立刻」急促之詞來描寫耶穌「僕人」般的服事。但願這也是我們今年的服事，犇牛年一起來為神如辛苦的耕牛一般，服事人事奉神。以此共勉！